
泰兴市第四高级中学高二第一次月考物理试卷
1、 单项选择题（本题共6小题，每小题3分，共18分，每小题的四个选项中，只有一个选项符合要求）
 1.关于电流，下列说法中正确的是

Ａ．电子运动的速率越大，电流强度一定越大

Ｂ．通过某一横截面积的电荷量越多，电流强度越大

Ｃ．在国际单位制中，电流强度的单位是安培，是基本单位

Ｄ．电流强度是一个矢量，其方向就是电子定向移动的方向
2.安培提出了著名的分子电流假说，根据这一假说，电子绕核的运动可等效为环形电流。设电荷量为e的电子以速率v绕原子核沿顺时针方向做半径为r的匀速圆周运动，关于该环形电流的说法，正确的是（   ）
A.电流大小为
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，电流方向为顺时针        B.电流大小为
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，电流方向为顺时针
C.电流大小为
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，电流方向为逆时针        D.电流大小为
[image: image4.wmf]r

ve

，电流方向为逆时针
3．下列说法中正确的是 (　　)

A．每种金属都有确定的电阻率，电阻率不随温度变化      B．导体材料的电阻率与其粗细长短无关

C．一般金属的电阻率都随温度升高而降低

D．测电阻率时为了提高精度，通过导线的电流要足够大，且要等到稳定一段时间后才可读数
4．一根粗细均匀的导线，两端加上电压
[image: image5.wmf]U

时，通过导线的电流为
[image: image6.wmf]I

，导线中自由电子定向移动的平均速率为
[image: image7.wmf]v

。若将导线均匀拉长，使它的横截面的半径变为原来的
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，再给它两端加上电压
[image: image9.wmf]U

，则 (　　)

A．通过导线的电流为
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I

                     B．通过导线的电流为
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C．导线中自由电子定向移动的速率为
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       D．导线中自由电子定向移动的速率为
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5.某导体中的电流随其两端电压的变化[image: image1.wmf]r
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如图所示，则下列说法中正确的是 (　　)

A．加5 V电压时，导体的电阻约是10Ω

B．加11 V电压时，导体的电阻约是1.4 Ω

C．由图可知，随着电压的增大，导体的电阻不断减小

D．由图可知，随着电压的减小，导体的电阻不断减小
6．一个用满偏电流为3mA的电流表改装成欧姆表，调零后用它测500Ω的标准电阻时，指针恰好指在刻度盘的正中间，如用它测量一个未知电阻时，指针指在1mA处，则被测电阻的阻值为（　　）

A．2000Ω
B．5000Ω
C．150Ω
D．1000Ω
二、多项选择（全选对的得4分，部分选对的得2分，由选错或不选的得0分）
7．R1和R2是材料相同、厚度相同、上下表面都为正方形的导体,但R1的尺寸比R2大得多,把它们分别连接在如图电路的A、B端,接R1时电压表的读数为U1,接R2时电压表的读数为U2.下列说法中正确的是[来源:Zxxk.Com]
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A．R1=R2
      B．R1>R2             C．U1<U2
      [image: image17.png]b 22 22 R (ZXXK.COM)




D．U1=U2
[image: image47.png]0V 10V



8.在如图所示的U-I图象中,直线I为某一电源的路端电压与电流的关系图象,直线Ⅱ为某一电阻R的伏安特性曲线。用该电源直接与电阻R相连组成闭合电路。由图象可知(    )
A.电源的电动势为3V,内阻为0.5Ω
B.电阻R的阻值为1Ω
C.电源的输出功率为4w
D.电源的效率为50％
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9.如图所示,电源电动势为E,内电阻为r.当滑动变阻器R的滑片P从右端滑到左端时,发现电压表V1、V2示数变化的绝对值分别为
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,下列说法中正确的是(  )
A.小灯泡
[image: image20.wmf]1

L

、
[image: image21.wmf]2

L

变暗,
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变亮       B.小灯泡
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10如图，定值电阻R1=1Ω，可变电阻R2调节范围0~10Ω，E为电源电动势，电源内电阻r=2Ω，以下说法中正确的是（    ）
A．当R2＝3Ω时，R2上获得最大功率                             

B．当R2＝3Ω时，R1上获得最大功率
C．当R2＝2Ω时，电源的输出功率最大

D．当R2＝0时，电源的总功率最大
三、实验题
[image: image50.png]o




11（1）有一游标卡尺，主尺的最小分度是[image: image30.png]h 22 22 BLR (ZXXK.COM)




1mm，游标上有20个小的等分刻度。用它测量一小球的直径，如图所示的读数是____▲_____mm。如图，用螺旋测微器测量一根金属丝的直径，如图所示的读数是____▲_____mm。
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（2）用多用电表的欧姆档测某一小灯泡的电阻，读数情况如图则小灯泡的电阻RL=   ▲   Ω；接着再用该电表测量一阻值约2kΩ的电阻的阻值，则选择开关应该置于    ▲    倍率档位。换挡后，在测电阻之前，应该先    ▲    。
12小华和小明在“描绘小灯泡伏安特性曲线”的实验中，将实验数据记录在下表中：
	电压U/V
	0.00
	0.20
	0.40
	0.70
	1.00
	1.30
	1.70
	2.10
	2.50

	电流I/A
	0.00
	0.14
	0.24
	0.26
	0.37
	0.40
	0.43
	0.45
	0.46


（1） 实验室有两种滑动变阻器供选择：
A．滑动变阻器（阻值范围0～10Ω、额定电流3A）
B．滑动变阻器（阻值范围0～2000Ω、额定电流1A）
实验中选择的滑动变阻器是_____。（填写字母序号）
（2）在图甲中用笔画线代替导线，将实验电路连接完整。
（3）开关闭合前，滑动变阻器的滑片应滑至_____(选填“左”或“右”）端。
（4）利用表中数据，在图乙中画出小灯泡的U-I图线。
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（5）他们在U-I图像上找到小灯泡工作电压为2.0V时坐标点，计算此状态的电阻值时，小明提出用图像上该点的切线斜率表示小灯泡的阻值；小华提出该点与坐标原点连线的斜率表示小灯泡的阻值。你认为_____(选填“小华”或“小明”）的方法正确
[image: image53.jpg]X1K X100 X10 X1
v
OFF—,_ ) 4
N\,

100=«,

—~2.5

=10

10 = =] -=50

=l N =250 .

mA S
m ¢~ =500
510

2

50 250 500 ¥




13利用电流表和电压表测定一节干电池的电动势和内电阻.要求尽量减小实验误差。
(1)应该选择的实验电路是图中的              (选填“甲”或“乙”).

(2)现有电流表（0～0.6A）、开关和导线若干,以及以下器材:
A.电压表(0～15V)    B.电压表(0～3V)    C.滑动变阻器(0～50Ω)   D.滑动变阻器(0～500Ω)
实验中电压表应选用             ；滑动变阻器应选用              。(选填相应器材前的字母) 
（3）采用甲图测量，测量误差情况是
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；采用乙图测量，测量误差情况是
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。（选填“>”、“<”或“=”）
四、计算题：解答应写出必要的文字说明、方程式和重要的演算步骤，只写出最后答案的不能得分。有数值计算的题答案中必须明确写出数值和单位。
14.有如图有两个量程的电压表，当使用a、b两个端点时，量程为0～10V，当使用a、c两个端点时，量程为0～100V，已知电流表的内阻
[image: image40.wmf]g
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为500Ω，满偏电流为1mA，
求（1）电阻
[image: image41.wmf]1
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的值
（2）
[image: image42.wmf]2
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的值
（3）量程为10V时电压表的内阻
15如图所示，电源电动势E=10V，内阻r=1Ω，闭合电键S后，标有“8V，12W”的灯泡恰能正常发光，电动机M绕组的电阻
[image: image43.wmf]W
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，求：
（1）电源的总功率
[image: image44.wmf]0

P

；
（2）10s内电动机产生的热量Q；
（3）电动机的机械功率
16.如图甲所示电路,当变阻器的滑动片从一端滑到另一端的过程中两电压表的读数随电流表读数的变化情况如图乙中的AC、BC两直线所示,不考虑电表对电路的影响。求:
(1)电压表V1、V2的示数随电流表示数的变化图象应分别为乙图象中哪一条直线?
(2)定值电阻
[image: image45.wmf]0
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、变阻器的总电阻R分别为多少?
(3)试求出电源的电动势和内阻。
[image: image46.jpg]
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